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10.

Munkarend és balesetvédelem
a B) feladat elvégzéséhez

A vizsgazok csak feliigyelet mellett dolgozhatnak a szaktanteremben, és azt csak
engedéllyel hagyhatjak el!

A vizsgazok az elvégzendd kisérlet soran hasznaljanak tiszta kopenyt! A kisérletek

elvégzéséhez, ha a gyakorlat ezt megkdveteli, a vizsgdzok hasznaljanak
véddszemiiveget, illetve gumikesztytit!

Ugy kell dolgozni, hogy kozben a laboratoriumban tartozkodok testi épségét, illetve
azok munkajanak sikerét ne veszélyeztessék!

A munkahelyet még a feladat elvégzése kdzben is rendben és tisztan kell tartani!

A munka befejeztével a munkahelyen rendet kell rakni és azt csak megfelelden, tisztdn
lehet otthagyni!

A laboratoriumban étkezni és inni tilos!

A szaktanteremben legyen elsdsegély lada hasznalhato allapotban!

A szaktanteremben mindig legyen kéznél miikoddképes kézi tlizolto késziilék, taroljunk
egy megfelelé méretli edényben homokot!

Konnyen gyulladd anyagot a lefolyoba oOnteni szigoruan tilos! Az ilyen tipust
vegyszereket a kisérlet elvégzése utan, szedéedényben kell gytijteni!

Minden laboratoriumban legyen kéznél maximum 2% toménységii ecetsav-, borsav- és
natrium-hidrogén- karbonat-oldat arra az esetre, ha maro folyadék jut valakinek
a borére, vagy a szemébe! A borsav- és natrium-hidrogén-karbonat oldatokhoz
szemoblitésre alkalmas edényt kell biztositani!



A kémia emelt szintii szobeli vizsga B) feladatanak elvégzendo, és nem elvégzendé
kisérletei, kisérletleirasai

1.

Toltson Kkoriilbeliil 50 cm?® desztillalt vizet egy fézépoharba, és mérje meg a viz
homérsékletét! Adjon a vizhez 2 vegyszeres kanalnyi kalium-nitratot, és oldja fel a sot!
Mérje folyamatosan az oldat homérsékletét! Jegyezze fel tapasztalatait, és magyarazza
meg a latottakat! Tapasztalatai alapjan készitsen energiadiagramot az oldodas
energiaviszonyairol! irja fel az oldédas ionegyenletét!

Sziikséges eszkdzok és anyagok:
* milanyag talca

« legalabb 100 cm3-es f6z6pohar
* vegyszeres kanal

* iivegbot

» tizedfokos héméro

* desztillalt viz

» szilard halmazallapotu kalium-nitrat
* véddszemiiveg

* gumikesztyl

* hulladékgyijtdé

2.

Harom kémcsében, ismeretlen sorrendben, harom szintelen folyadék van: aceton, viz,
illetve benzin. A talcan 1évé eszkozok, és egyetlen kivalasztott vegyszer segitségével
azonositsa a kémcsovek tartalmat! A folyadékokat egymashoz is ontheti. Valaszat
indokolja!

Sziikséges eszkdzdk €s anyagok:
» milanyag talca

* aceton

* benzin

* desztillalt viz

* jod

« eziist-nitrat-oldat (0,1 mol/dm?)
* 6 darab tires kémcs6

* kémcsdallvany

* kémces6fogod

» 2 darab vegyszeres kanal

* csipesz

* pH-papir

* véddszemiiveg

» gumikesztyli

* hulladékgyijté




3.

Két kémcesé koziil az egyikbe rétegezzen egymasra egyujjnyi desztillalt vizet és egyujjnyi
benzint, a masikba szintén egyujjnyi vizet és egyujjnyi étert! Razza ossze a kémcsovek
tartalmat, figyelje meg, mi torténik! Tegyen mind a két kémcsobe kanalhegynyi
jodkristalyt! Razza ossze a kémcsovek tartalmat! Figyelje a valtozast, majd ontse ossze
a két kémcso tartalmat, és razza ossze az elegyet! Magyarazza meg a latottakat!
A Kkisérletek alapjan hasonlitsa 6ssze a viz siiriiségét a benzin és az éter stiriiségével!

Sziikséges eszkdzdk és anyagok:
* milanyag talca

» 2 darab kémcs6
* kémesdallvany

* vegyszeres kanal
* jodkristaly

* benzin

. éter

* desztillalt viz

* véddszemiiveg

* gumikesztyli

* hulladékgyijto

4.

Egy f6zopoharban kalium-jodid, egy masikban kalium-bromid azonos koncentracioju
vizes oldata talalhaté. Nem tudjuk, hogy melyik pohar melyik oldatot tartalmazza.
Mindkét oldatba klorgazt vezetiink, aminek hatasara az oldat szine mindkét esetben
sargasbarna lesz. Ha szén-tetrakloridot ontiink az oldatokhoz és Gsszerazzuk azokat,
az els6 pohar aljan lila, a masodik aljan barna szinii fazis jelenik meg. Melyik oldatot
tartalmazta az elsé, illetve a masodik f6z6pohar? Magyarazza meg a tapasztalatokat! irja
fel a reakciok egyenletét!

5.

Harom sorszamozott, ledugaszolt kémcsében szintelen folyadék talalhaté: sebbenzin,
etil-acetat, etanol. A talcan 1évé vegyszerek és eszkozok segitségével azonositsa az edények
tartalmat! (Pusztan szag alapjan nem elfogadhat6 az azonositas!)

Sziikséges eszkdzdk €s anyagok:
* milanyag talca

* 3 darab, szintelen folyadékot tartalmazo sorszdmozott kémcsd
* sebbenzin

* etil-acetat

* etanol

* 3 darab tires kémcso

* desztillalt viz

* Lugol-oldat

* véddszemiiveg

» gumikesztyli

* hulladékgyijtdé




6.

Harom kémcsé — ismeretlen sorrendben — a kovetkezé vegyiileteket tartalmazza: NaCl,
NaOH, KNOs. Mindegyik kémcsében azonos anyagmennyiségii vegyiilet van. Ontsén
koriilbeliil ugyanannyi (fél kémcsonyi) desztillalt vizet mindegyik kémcsébe, kozben
figyelje meg, hogyan valtozik a kémcsé homérséklete!

Ismerjilkk az oldashéket: a natrium-kloridé +4 kJ/mol, a kalium-nitraté +35 kJ/mol,
a natrium-hidroxidé —42 kJ/mol. Az adatok és tapasztalatok segitségével azonositsa,
melyik kémcsében melyik vegyiilet van!

Sziikséges eszk6z0k és anyagok:

* milanyag talca

« 3 darab, NaCl-ot, NaOH-ot, illetve KNOs-ot tartalmazé sorszamozott kémcsé
o desztillalt viz

* NaCl

* KNO3

* NaOH

* véddszemiiveg

* gumikesztyl

* hulladékgyijtdé

7.

Ammoniaoldatot melegitettiink, és a tavozo gazt gomblombikban fogtuk fel. A gomb-
lombikot iivegcsovel ellatott gumidugoval lezartuk. Egy iivegkadba vizet tettiink, és
fenolftalein indikatort cseppentettiink bele. A gomblombikot lefelé forditva az iivegkadba
helyeztiik, és a viz alatt az ujjunkat elvettiik, hogy par csepp viz bele juthasson a csébe.
Ezutan az iiveges6 végét befogva a lombikot kiemeltiik a vizbol, és a csében levo vizet
a lombikba raztuk. Utana az iivegcso végét ismét belemartottuk a vizbe, majd ujjunkkal
elengedtiik. Hogyan kell felfogni az ammoéniat? Ismertesse a Kkisérletben varhato
tapasztalatokat, értelmezze azokat, és irja fel a lejatsz6do folyamat egyenletét! Miben
térne el a kisérlet, ha azt hidrogén-kloriddal végeznénk el? Milyen indikatorral, és hogyan
lehetne szinvaltozassal is érzékeltetni a folyamatot?



8.

Két kémesébe ontson koriilbeliil 5—5 ¢m® hidrogén-peroxid-oldatot! Hagyja Kicsit allni
az oldatokat, figyelje meg a valtozast! Ezutan az egyik kémcsobe szorjon kanalhegynyi
barnaképort (MnO2(sz))! Figyelje meg a valtozast! Tartson mind a két kémcsébe parazslo
gyijtopalcat egymas utan tobbszor! Magyarazza a latottakat! [rja fel a lejatszodo reakcié
egyenletét!

Sziikséges eszkdzok és anyagok:
* milanyag talca

* 2 darab kémcso

* kémcsoallvany

* 5%-os hidrogén-peroxid-oldat
* gyljtopalca

* gyufa

* barnakdpor

* vegyszeres kanal

* gumikesztyli

* véddszemiiveg

* hulladékgyijtdé

9.

A nitrogén-dioxid - molekulaszerkezetébdl adodéan — megfordithaté reakciéban képes
dimerizalédni. A keletkezé dinitrogén-tetroxid 10 °C felett, 1égkori nyomason szintelen
gaz. A dimerizacio exoterm folyamat. Egy dugattyuval ellatott, valtoztathaté térfogatu,
atlatszo fala tartalyba toltott nitrogén-dioxid-gazt

a) 40 °C-rol 20 °C-ra lehiitiink,

b) a dugattyu segitségével — allando homérsékleten — dsszepréseliink.

Fogalmazza meg és indokolja tapasztalatait!



10.

A talcardl kivalasztott vegyszer(ek) és eszkozok segitségével hatarozza meg, hogy
az (1) — (3) sorszamozott kémecsovekben az alabbiak koziil melyik vegyiilet vizes oldata
van: hidrogén-klorid, natrium-klorid, salétromsav!

Sziikséges eszkdzok és anyagok:

* milanyag talca

* 3 darab kémcs6 az ismeretlen oldatokkal
* 3 darab iires kémcso

* kémesodallvany

« sosav (1 mol/dm?)

« natrium-klorid-oldat (1 mol/dm?)

« salétromsavoldat (1 mol/dm?)

« eziist-nitrat-oldat (0,1 mol/dm?)

« natrium-hidroxid-oldat (0,5 mol/dm?)
« natrium-karbonat-oldat (0,5 mol/dm?)
« kénsavoldat (1 mol/dm?)

* metilnarancs indikator

* desztillalt viz

* gumikesztyi

* véddszemiiveg

* hulladékgyijté

11.

Harom kémcsében — ismeretlen sorrendben — szilard natrium-karbonat, natrium-klorid
¢és aluminium-szulfat van. Desztillalt viz és pH-papir segitségével azonositsa a kémcsovek
tartalmat! Ertelmezze a valtozasokat reakcioegyenletek felirasaval is!

Sziikséges eszk6zok és anyagok:

» milanyag talca

* 3 darab sorszamozott kémcsd az ismeretlen anyagokkal
* kémcsdallvany

* szilard halmazallapot natrium-karbonat
» szilard halmazallapott natrium-klorid

» szilard halmazallapoti aluminium-szulfat
* csipesz

* pH-papir

* desztillalt viz

* véddszemiiveg

* gumikesztyli

* hulladékgyijto




12.

A tilean (1) — (3) sorszamozott iivegben Kkoriilbelill 100-100 cm? kozelitéleg
5 tomegszazalékos sésav, salétromsav- és natrium-hidroxid-oldat van. A talcan talalhaté
vegyszerek ¢és eszkozok segitségével hatarozza meg az egyes iivegek tartalmat!
Vizsgalatait ne csak Kizarasos alapon végezze el! (A harom oldat siiriisége gyakorlatilag
1 g/cm3-nek tekinthetd.)

Sziikséges eszkdzdk és anyagok:

* milanyag talca

* 3 darab folyadékiiveg az ismeretlen oldatokkal
« 2 darab f6zépohar (100 cm?)

« 3 darab mérdhenger (10 cm®)

* 3 darab iires kémcso

* kémesdallvany

* natrium-hidroxid-oldat (5 tdmegszazalékos)
* sosav (5 tomegszazalékos)

» salétromsavoldat (5 tdmegszazalékos)

» fenolftalein indikator cseppentds livegben

* desztillalt viz

* véddszemiiveg

* gumikesztyli

* hulladékgyiijté

13.

Harom sorszamozott kémcsében — ismeretlen sorrendben — a kovetkezé harom szintelen
folyadékot talalja: eziist-nitrat-oldat, natrium-karbonat-oldat és natrium-hidroxid-oldat.
A talcan 1évo vegyszerek és eszkozok segitségével azonositsa a harom kémcso tartalmat!
irja fel a lejatszodo reakciok egyenletét!

Sziikséges eszkdzok és anyagok:
* milanyag talca

* kémcsdallvany

* 3 darab sorszamozott kémcs6 a szintelen oldatokkal
* eziist-nitrat-oldat

* natrium-karbonat-oldat

* natrium-hidroxid-oldat

* sosav (2 mol/dm?)

« salétromsavoldat (1 mol/dm?)
« ammoniaoldat (2 mol/dm?®)

* véddszemiiveg

» gumikesztyli

* hulladékgyijtd




14.

Harom sorszamozott kémcsoben — ismeretlen sorrendben — natrium-nitrat-,
eziist-nitrat-, és natrium-karbonat-oldat talalhato. A talcan 1évé vegyszerek és eszkozok
segitségével azonositsa a hirom kémcsé tartalmat! Oirja fel a sziikséges
reakcioegyenleteket is!

Sziikséges eszk6zok és anyagok:

* milanyag talca

* 3 darab sorszamozott kémcso az ismeretlen oldatokkal
* kémesodallvany

e eziist-nitrat-oldat

* natrium-nitrat-oldat

* natrium-karbonat-oldat

* s6sav (2 mol/dm?)

« salétromsavoldat (1 mol/dm?)

« natrium-hidroxid-oldat (1 mol/dm?3)
* véddszemiiveg

* gumikesztyl

* hulladékgyijtdé

15.

Egy kis edényben fehér port talal. Sosav és desztillalt viz segitségével allapitsa meg, hogy
ez az anyag natrium-karbonat, kalium-bromid, vagy kalcium-karbonat! Irja fel
a végbemend folyamatok reakcioegyenletét!

Sziikséges eszkdzok és anyagok:

* milanyag talca

* az ismeretlen port tartalmazo edény

* vegyszeres kanal

* 2 darab kémcs6

* kémcsdallvany

« s6sav (2 mol/dm?)

* desztillalt viz

» szilard halmazallapoti natrium-karbonat
» szilard halmazallapotu kalcium-karbonat
» szilard halmazallapota kalium-bromid

* véddszemiiveg

* gumikesztyli

* hulladékgyijto




16.

A talcardl kivalasztott vegyszer(ek) és eszkozok segitségével hatarozza meg, hogy
az (1) — (3) sorszamozott kémecsovekben az alabbiak koziil melyik vegyiilet vizes oldata
van: natrium-karbonat, natrium-nitrat, vagy natrium-foszfat!

Sziikséges eszkdzok és anyagok:

* milanyag talca

* 3 darab kémcs6 az ismeretlen oldatokkal
* 3 darab iires kémcso

* kémesodallvany

« natrium-karbonat-oldat (0,5 mol/dm?)
« natrium-nitrat-oldat (0,5 mol/dm?3)

« natrium-foszfat-oldat (0,5 mol/dm?3)

« s6sav (1 mol/dm?)

« natrium-hidroxid-oldat (1 mol/dm?®)

» fenolftalein indikator

* desztillalt viz

* véddszemiiveg

* gumikesztyli

* hulladékgyijté

17.

A talcan talalhaté vegyszerek felhasznalasaval végezzen el harom Kkiillonb6zo
kémcsokisérletet, amelyben egy redoxireakcio, valamint egy-egy gazfejlodéssel-, illetve
csapadékképzodéssel jaré (nem redoxi-) reakcié jatszodik le! Irja fel a végbemend
reakciok egyenletét!

Sziikséges eszkdzok és anyagok:

* milanyag talca

* 3 darab kémcsd

* kémcsdallvany

* vegyszeres kanal

» 2 darab oraiivegen a szilard anyagok
« kénsavoldat (1 mol/dm®)

* sosav (2 mol/dm?)

« barium-nitrat-oldat (0,5 mol/dmq)
* cinkszemcse

» mészkddarab

* véddszemiiveg

* gumikesztyli

* hulladékgyijto




18.

Két szamozott kémcsében — ismeretlen sorrendben — amménia-, illetve
natrium-hidroxid-oldat van. A talcan talalhato vegyszerek koziil valassza ki azt az egyet,
amelyikkel egyértelmiien azonosithato a két folyadék! Végezze el a Kkisérleteket, adja meg
tapasztalatait, és irja fel a lezajlott reakciok ionegyenletét is!

Sziikséges eszkdzdk és anyagok:

* milanyag talca

* 2 sorszamozott kémcsé az ismeretlenekkel
* kémesdallvany

« natrium-hidroxid-oldat (2 mol/dm?®)

« ammoniaoldat (2 mol/dm?®)

« so6sav (2 mol/dm?)

« réz(11)-szulfat-oldat (0,5 mol/dm?3)

« natrium-karbonat-oldat (0,5 mol/dm?)
* desztillalt viz

* véddszemiiveg

* gumikesztyl

* hulladékgyijtdé

19.

Ontson kémesébe egyujjnyi réz(I)-szulfat-oldatot! Cseppenként adagoljon hozza
koriilbeliil kétszeres térfogati ammoniaoldatot! Figyelje meg a kozben bekovetkezo
viltozasokat! Ontson egy iires kémesébe félujjnyi amméniaoldatot, majd cseppenként
adagoljon hozza haromujjnyi térfogata réz(Il)-szulfat-oldatot! Figyelje meg a kozben
bekovetkezé valtozasokat! Ertelmezze a kisérletek tapasztalatait, magyarizza az eltéréseket!

Sziikséges eszkdzok és anyagok:

* milanyag talca

* kémcsdallvany

» 2 darab tires kémcso

« réz(11)-szulfat-oldat (0,5 mol/dm?)
« ammoniaoldat (2 mol/dm?®)

* desztillalt viz

* véddszemiiveg

* gumikesztyli

* hulladékgyijto




20.

Toltson egy fo6zopoharba vas(II)-szulfat-oldatot, egy masik foézépoharba pedig
réz(Il)szulfat-oldatot! Csipesz segitségével a vas(ll)-szulfat-oldatba helyezzen egy réz-
lemezt, a réz(Il)-szulfat-oldatba pedig vaslemezt! Varakozzon néhany percet, majd
a csipesszel vegye ki a fémlemezeket, és helyezze azokat egy-egy oraiivegre! Magyarazza
meg a latottakat! irja fel a reakcio(k) ionegyenletét!

Sziikséges eszkdzok és anyagok:

* milanyag talca

* 2 darab kisebb f6z6pohar

* 1 darab csipesz

* 2 darab oraiiveg

« vas(II)-szulfat-oldat (0,5 mol/dm®)
« réz(11)-szulfat-oldat (0,5 mol/dm?3)
* rézlemez

* vaslemez

* desztillalt viz

* véddszemiiveg

* gumikesztyli

* hulladékgyijto

21.

Cink- és 6lomlemezt kell egymastol megkiilonboztetni vas(Il)-szulfat-oldat, taramérleg és
fozopoharak felhasznalasaval. Hogyan végezné el a Kkisérletet? Adja meg a varhato
tapasztalatokat! Irja fel a végbemené folyamat(ok) reakcioegyenletét!

22.

Kisméretii fozépoharba konyhasooldatot ontiink. Két grafitrudat martunk az oldatokba,
amelyeket fémdrottal egy 9 V-os elemhez csatlakoztatunk. A két elektrodon gazfejlodést
tapasztalunk. Két sziirépapircsikot olyan kalium-jodid-oldatba martunk, amelyhez
el6zoleg néhany csepp keményitooldatot kevertiink. A papircsikokat a két elektrod folé
tartva, az egyik esetben jellegzetes elszinezodést tapasztalunk. Adja meg, melyik elektrod
kozelében, és milyen szinvaltozast tapasztalunk! Ertelmezze a tapasztalatokat! Melyik
gizt mutattuk ki a szinreakcioval? Melyik elektrodon fejlédott ez a gaz? Irja fel a lezajlott
reakciok egyenletét!



23.

Egy 9 V-os elemrél lekopott a polusok jelolése. Ennek meghatarozasara ontson
Petri-csészébe kevés natrium-szulfat-oldatot, majd adjon hozza néhany csepp fenolftalein
indikatort! Aztasson egy darabka sziirépapirt az oldatba, helyezze sima felszinre (péld4ul
a Petri-csésze fedelére, vagy egy csempére), és nyomja az elem mindkét Kivezetését
a nedves papirra! A megfigyeltek alapjan azonositsa az elem két pélusat! irja fel
az elektrodokon zajlo folyamatok egyenletét is!

Sziikséges eszkdzok és anyagok:

* milanyag talca

* 9 V-os elem (a polusok jelolése lekaparva vagy lefestve)
* Petri-csésze vagy csempelap

* szlirOpapir

« natrium-szulfat-oldat (2 mol/dmq)
« fenolftalein indikator

* desztillalt viz

* véddszemiiveg

* gumikesztyl

* hulladékgyijtdé

24.

Ontson egy-egy kémcsdbe desztillalt vizet, illetve sésavat! Cseppentsen fenolftalein
indikatort a desztillalt vizbe! Tegyen mindkét folyadékba egy darabka
magnéziumforgacsot! Ertelmezze a tapasztalatokat! Irja fel a lezajlott reakcio(k)
egyenletét!

Sziikséges eszkdzok és anyagok:
» milanyag talca

* kémcsdallvany

* magnéziumforgacs

* 2 darab tiires kémcso
« s6sav (2 mol/dm?)

e desztillalt viz

» fenolftalein indikator
* véddszemiiveg

* gumikesztyli

* hulladékgyijto

25.

Egy darabka haztartasi alufoliat higany(IT)-klorid-oldatba martunk. Miutan Kivessziik
az oldatbol, sziirépapirral leitatjuk a rajta maradt folyadékcseppeket, majd tépjiik azokat
két darabra! Az egyik darabkat a sziiropapiron hagyjuk, a masikat egy kémcsében 1évo
desztillalt vizbe tessziik. Ismertesse és magyarazza a tapasztalhaté jelenségeket, majd irja
fel a szabad levegén, és a vizben lezajlott reakciok egyenletét is!



26.

Harom szamozott kémcsében — ismeretlen sorrendben — natrium-hidroxid-oldatot,
desztillalt vizet, illetve sosavat talal. A talcan talalhaté anyagok segitségével azonositsa
a harom folyadékot!

Sziikséges eszkdzok és anyagok:

* milanyag talca

* kémesdallvany

« 3 darab, natrium-hidroxid-oldatot, desztillalt vizet, illetve sosavat tartalmazo, szimozott kémcsé
« natrium-hidroxid-oldat (2 mol/dm?)
* desztillalt viz

* s6sav (2 mol/dm?)

* kalciumszemcsék

» fenolftalein indikator

* véddszemiiveg

* gumikesztyi

* hulladékgytijtdé

217.

Harom szamozott edényben — ismeretlen sorrendben — a kovetkezé sotét szinili porok
vannak: réz(Il)-oxid, grafit, cink. A talcan talalhato vegyszerek segitségével azonositsa
a harom anyagot! Irja fel a végbement reakciok egyenletét is!

Sziikséges eszkdzok és anyagok:
* milanyag talca

» 3 darab, réz(II)-oxidot, grafitot, illetve cinket tartalmazo6 sorszamozott edény
* réz(11)-oxid

» grafitpor

* cinkpor

* 3 darab iires kémcsd

* 3 darab vegyszeres kanal

* kémcsdallvany

* 20%-0s s0sav

* desztillalt viz

* borszeszégl vagy gazégd

* gyufa

* véddszemiiveg

* gumikesztyli

* hulladékgyijto




28.

Egy kémcsobe réz(II)-oxidot helyeziink. A kémecsovet kissé ferdén — szajaval lefelé —
allvanyba rogzitjiik. Hidrogéngazt allitunk el6. A negativ durranégazproba elvégzése
utan a tiszta hidrogéngazt iivegcsovon a réz(Il)-oxidra vezetjiik. Kis ideig varunk, amig
az aramlo hidrogén a levegot kiszoritja a kémcs6b6l. Ezutin a Bunsen-égé langjaval
hevitjiik a réz(II)-oxidot. Mit tapasztalunk néhany perc elteltével? Ismertesse a lejatszodo
folyamatot, elemezze a hidrogén szerepét! Véleménye szerint miért kellett elvégezni
a durranogazprobat?

29.

Két kémcs6é mindegyikébe ontson koriilbeliil egyujjnyi bromos vizet. Az elsé kémcso
tartalmahoz adjon ugyanennyi benzint, a masodik kémcsébe szintén egyujjnyi
0,1 mol/dm?® koncentraci6ji natrium-hidroxid-oldatot! Razza ossze a kémcsovek
tartalmat! Figyelje meg a valtozasokat! Magyarazza meg a latottakat! Kémiai reakcio
esetén egyenletet is irjon!

Sziikséges eszkdzdk és anyagok:

» milanyag talca

* 2 darab kémcs6

* kémesodallvany

* bromos viz

* benzin

« natrium-hidroxid-oldat (0,1 mol/dm®)
* véddszemiiveg

* gumikesztyi

* hulladékgyijtdé

30.

A talcarol kivalasztott vegyszer(ek) és eszkozok segitségével hatarozza meg, hogy
az (1)-(3) sorszamozott kémcsovekben az alabbiak koziil melyik vegyiilet vizes oldata van:
hidrogén-klorid, natrium-klorid, natrium-hidroxid!

Sziikséges eszkdzok és anyagok:

* milanyag talca

* 3 darab kémcsd az ismeretlen oldatokkal
* 3 darab tires kémcso

* kémcsdallvany

* sosav (1 mol/dm?)

« natrium-klorid-oldat (1 mol/dmd)

« natrium-hidroxid-oldat (1 mol/dm?3)
« eziist-nitrat-oldat (0,1 mol/dm?)

« kénsavoldat (1 mol/dm®)

* aluminiumreszelék

* desztillalt viz

* véddszemiiveg

» gumikesztyli

* hulladékgyijtd




31.

Végezze el a kovetkezo kisérletet! A talcan talalhato egyik kémcesébe ontson koriilbeliil

4 cm?® hidrogén-peroxid-oldatot, a masik kémesébe koriilbeliil 2 cm? keményitéoldatot, és
adjon hozza kériilbeliil 2 cm?® kalium-jodid-oldatot! A két kémesé tartalmat ontse ossze!
Ismertesse a tapasztalatokat, és magyarazza meg a valtozas okat! Irja le a lejatsz6dé
folyamat egyenletét! Magyarazza meg a hidrogén-peroxid szerepét a reakcioban!

Sziikséges eszkdzok és anyagok:
* milanyag talca

* kémesodallvany

» 2 darab kémcs6

* vegyszeres kanal

* 5%-o0s hidrogén-peroxid-oldat
* 1%-o0s keményit6oldat

* 10 tdmegszazalékos kalium-jodid-oldat
* véddszemiiveg

* gumikesztyli

* hulladékgyijté

32.

Egy allvanyhoz rogzitett, hosszikas fémlap egyik végére kis darabka vorosfoszfort,
a masik végére koriilbeliil azonos mennyiségii fehérfoszfort tesziink. A fémlapot —
Bunsen-égé segitségével — pontosan a kozepén melegiteni kezdjiik. Ismertesse, mi torténik
ezutan a két foszformddosulattal! Adja meg az eltérés anyagszerkezeti okat, és irja fel
a reakcio(k) egyenletét is!

33.

Harom szamozott kémcsében — ismeretlen sorrendben — natrium-hidrogén-szulfat,
natrium-hidrogén-karbonat és natrium-szulfat vizes oldata van. A talcan talalhato
indikatorok segitségével azonositsa a kémcsovek tartalmat! Magyarazza a tapaszta-
latokat, és irja fel a semlegestél eltéré kémhatasok kialakulasanak egyenletét is!

Sziikséges anyagok és eszkdzok:

* milanyag talca

* kémcsdallvany

3 darab, az ismeretlen vizes oldatokat tartalmazoé sorszamozott kémcsé
* 6 darab tires kémcso

« natrium-hidrogén-szulfat-oldat (0,5 mol/dm?3)

« natrium-hidrogén-karbonat-oldat (0,5 mol/dm?)
« natrium-szulfat-oldat (0,5 mol/dmq)

* desztillalt viz

« fenolftalein indikator

 metilnarancs indikator

* véddszemiiveg

* gumikesztyli

* hulladékgyijto




34.

A kiadott edényben az alabbi négy szilard anyag koziil ketto keveréke van. A vegyiiletek:
szilicium-dioxid, kalcium-karbonat, natrium-klorid, kalium-nitrat. Azonositsa a por-
keverék két osszetevgjét a talcarol kivalasztott eszkozok és vegyszerek segitségével!
Tapasztalatait és kovetkeztetéseit reakcidegyenletekkel is tAmassza ala!

Sziikséges eszkdzdk és anyagok:

* milanyag talca

* kémcsodallvany

* edény a porkeverékkel

* 3 darab tires kémcs6

* vegyszeres kanal

e szilicium-dioxid, kalcium-karbonat, natrium-klorid, kalium-nitrat koziil ketté keveréke
(a porkeverék legalabb egy, vizben rosszul oldodo anyagot tartalmaz)
« so6sav (2 mol/dm?)

» salétromsavoldat (2 mol/dm?3)

« eziist-nitrat-oldat (0,1 mol/dm?)

* desztillalt viz

* kis ivegtolesér

* sz{ir@papir

* ollo

* véddszemiiveg

* gumikesztyli

* hulladékgyiijté

35.

Négy, iiveglappal letakart gazfelfogé henger szintelen gazokat tartalmaz. Két-két hengert
egymas felé forditunk, majd az iiveglapok kihtzasaval 6sszenyitjuk a gaztereket. Az egyik
esetben siirii, fehér fiist keletkezik, a masik hengerpar gazterében voriosbarna gaz
képzodik. Mindkét esetben a két henger a reakcié soran erésen ,,egymashoz tapad”.
Allapitsa meg, mely gazok lehettek eredetileg a hengerekben! Ertelmezze a tapaszta-
latokat, és irja fel a lezajlott reakciok egyenletét! Adja meg a reakciok tipusat is!

36.

Négy kémcsoben fehér szinii, szilard anyagokat vizsgalunk, amelyek — ismeretlen
sorrendben — a kovetkezok: CaO, P20s, CaCOs3, KNOs. A kovetkezé tablazat az oldasi
probajukkal, és a vizes oldathoz adott indikatorok szinével kapcsolatos tapasztalatokat
tartalmazza:

1. kémcso 2. kémcso 3. kémcso 4. kémcso
oldhatdsag vizben oldodik nem oldodik oldodik oldodik
fenolftalein szintelen - szintelen biborvoros
metilnarancs piros - sarga sarga

Ertelmezze a tapasztalatokat, és ez alapjan azonositsa a kémcsovek tartalmat! irja fel
a semlegestol eltéré kémhatas esetén a vizzel valo reakcio egyenletét is!




37.

Harom szamozott kémcsében — ismeretlen sorrendben — hig sésav, hig salétromsavoldat,
illetve konyhasooldat van. A talcan talalhat6 anyagok és eszkozok segitségével azonositsa
a kémcsovek tartalmat! Irja fel a meghatarozassal kapcsolatos reakciok ionegyenletét!

Sziikséges eszkdzdk és anyagok:
* milanyag talca

* kémesdallvany

« 3 darab, hig s6savat, hig salétromsavat, illetve konyhasdoldatot tartalmazd szamozott kémcsé
* 3 darab iires kémcsd

« sosav (0,1 mol/dm®)

« salétromsavoldat (0,1 mol/dm®)
« konyhasooldat (0,1 mol/dm?)

« eziist-nitrat-oldat (0,1 mol/dm?)
* pH-papir (szinskalaval)

* desztillalt viz

* véddszemiiveg

* gumikesztyl

* hulladékgyijtdé

38.

Ontson kevés vas(III)-klorid-oldatot két kémcsébe, majd a valtozasig adagoljon az
egyikhez natrium-hidroxid-oldatot! Ezutan ennek a kémcsének a tartalmahoz adjon
6vatosan sosavat! A masik kémcsében 1évé vas(IIT)-klorid-oldathoz adagoljon kevés
kalium-jodid-oldatot, majd ontson kb. 1 cm® benzint (hexdnt) a rendszerhez, és razza
Ossze azt! Ismertesse az 6sszes megfigyelését és magyarazza a tapasztaltakat!

Sziikséges eszkdzok és anyagok:

* milanyag talca

* 2 darab tires kémcsd

* kémcsdallvany

« vas(IIT)-klorid-oldat (0,5 mol/dm?®)
« natrium-hidroxid-oldat (1 mol/dm?3)
« sésav (1 mol/dm?)

« kalium-jodid-oldat (0,5 mol/dm®)
* benzin (vagy hexan)

* desztillalt viz

* véddszemiiveg

» gumikesztyli

* hulladékgyijtd

39.

Szilard kalium-permanganatra sésavat csepegtetiink, majd a fejlodé gazt iiveghengerben
felfogjuk. A gazzal megtoltott iiveghengerbe ezutin megnedvesitett szines papirt
helyeziink. Adja meg, és magyarazza a kisérlet minden tapasztalatat! irja fel a giz
eléallitasanak reakcidegyenletét! Hogyan Kell tartani a gaz felfogasa kozben az iiveg-
hengert? Indokolja valaszat!



40.

Harom kémcsoben a kovetkezé anyagok vannak ismeretlen sorrendben: desztillalt viz,
vezetékes viz és kalcium-klorid-oldat. Az éraiivegen talalhato szappanforgacs segitségével
hatarozza meg a kémcsovek tartalmat! Valaszat indokolja!

Sziikséges eszkzOk és anyagok:

* milanyag talca

* vegyszeres kanal

* 3 darab, desztillalt vizet, vezetékes vizet és kalcium-klorid-oldatot tartalmaz6 szamozott kémecso
* kémesodallvany

* szappanforgacs

* Orailiveg

o desztillalt viz

* vezetékes viz

« kalcium-klorid-oldat (0,5 mol/dm?)
* véddszemiiveg

* gumikesztyli

* hulladékgyijté

41.

Szilard natrium-szulfitra sésavat csepegtetiink, és a folyamatban fejlodo gaz egy részét
Lugol-oldatba, masik részét kén-hidrogénes vizbe vezetjiik. Irja le és magyarazza meg
a varhato tapasztalatokat! Adja meg a végbemeno folyamatok reakcioegyenletét!

42.
Egy kémcsobe kénport toltiink, és forrasig melegitjiik. Végiil a folyékony ként hideg vizbe
ontjiik. Ismertesse és magyarazza meg a valtozasokat!

43.

Harom Kkiilonallo gazfejleszté késziilékben el6készitett natrium-szulfidra, natrium-szulfitra
és natrium-karbonatra sésavat csepegtetiink. A fejlédo gazokat Lugol-oldatba vezetjiik.
Ismertesse és magyarazza meg a harom esetben megfigyelheto tapasztalatokat!

44,

Szilard vas(II)-szulfidra sésavat csepegtetiink. A folyamatban fejlédé gaz egy részét
eziist-nitrat-oldatba vezetjiik, masik részét meggyujtjuk. Irja le és magyarazza meg
a varhato tapasztalatokat! Adja meg a végbemené folyamatok reakciéegyenletét!



45.

Gazfejlesztoben ammonium-kloridra tomény natrium-hidroxid-oldatot ontiink. Egy
kémcsovet megtoltiink a keletkezé gazzal, majd higannyal teli edénybe martjuk azt.
A higany felszinére el6zoleg egy orvosi széntablettat helyeztiink, amely igy a kémcso
belsejébe keriilt. Kis ido elteltével az edényben 1évo higany szintje megemelkedik a kém-
cs6ben. Magyarazza a tapasztalatot! Irja fel a giz eléallitaisanak reakcibegyenletét!
Hogyan fogjuk fel a fejlodé gazt és miért? Mit gondol, miért nem vizet tettiink az edénybe
a higany helyett? (A kisérlet veszélyes, a higany béron keresztiil is felszivodhat, ezért csak
megfelelé védofelszerelés hasznalata esetén szabad elvégezni!)

46.

Egy iivegkadat félig toltiink desztillalt vizzel, és adunk hozza 4-5 csepp fenolftalein
oldatot, majd a vizre bors6szem nagysagu natriumdarabkat tesziink. Ismertesse a varhato
tapasztalatokat, és magyariazza meg a latottakat! Irja fel a reakcidegyenletet is!
Véleménye szerint, ha kaliummal végezné el a Kisérletet, hevesebb reakciot tapasztalna?
Vilaszat indokolja!

47.

Ontson egy-egy kémcsdbe kevés magnézium-szulfat-, illetve aluminium-szulfat-oldatot!
A valtozasig adagoljon mindkét kémcséobe natrium-hidroxid-oldatot! A kémcsovek
tartalmat felezze el ugy, hogy egy részét atonti egy masik kémecsobe! Mindkét vegyiilet
esetében az egyik részlethez adagolja tovabb a natrium-hidroxid-oldatot, a masik
részlethez sosavat csepegtessen! Figyelje meg a valtozasokat, és értelmezze az osszes
tapasztalatot! Irjon egyenleteket is!

Sziikséges eszkdzdk és anyagok:

» milanyag talca

« aluminium-szulfat-oldat (0,5 mol/dm®)
« natrium-hidroxid-oldat (2 mol/dm?®)

* sosav (2 mol/dm?)

* 4 darab tires kémcs6

* desztillalt viz

* véddszemiiveg

» gumikesztyli

* hulladékgyijtd

48.

Véleménye szerint meg lehet kiillonboztetni a tomény salétromsav-, kénsav-, és
natrium-hidroxid-oldatot rézpor segitségével? Irja le és magyarazza meg a varhaté
tapasztalatokat, és adja meg a végbemend folyamatok reakcioegyenletét!



49.

Egy kezdé kémikus por alaku égetett mész és mészképor azonositasat kapta feladatul.
Mindkét anyag egy-egy részletét megprobalta kevés vizben oldani, de ennek alapjan nem
tudta eldonteni, melyik kémcsében van a mészkd. Ezutan mindkét anyagot s6savban
probalta oldani, de ezutin sem tudott biztosan donteni a kémcsovek tartalmarol. Mit
tapasztalhatott? Indokolja valaszat, majd irja fel a lejatsz6d6 reakciok egyenletét!
Véleménye szerint milyen tapasztalatok keriilték el a kémikus figyelmét?

50.

A talcan talalhato vegyszerek és eszkozok segitségével hatarozza meg, hogy az (1) — (3)
sorszamozott kémcsovekben 1évo sargas szinii folyadékok koziil melyik a jodos viz, melyik
a metilnarancs-oldat, és melyik a vas(l11)-klorid vizes oldata! Minden anyagot pozitiv
reakciéval, tapasztalattal mutasson ki!

Sziikséges eszkdzok és anyagok:

* milanyag talca

* 3 darab kémcso az ismeretlen oldatokkal
* 5 darab tires kémcso

* kémcesdallvany

* jodos viz

* metilnarancs-oldat

« vas(III)-klorid-oldat

« natrium-hidroxid-oldat (1 mol/dm?3)
« sosav (1 mol/dm?)

* benzin (vagy pl. hexéan)

* desztillalt viz

* véddszemiiveg

* gumikesztyli

* hulladékgyijté

51.

Gazfejleszto késziilékben 1évé forré (koriilbeliil 160 °C-0s) homokra etanol és tomény
kénsav elegyét csepegtetjiik. Gazfejlodést tapasztalunk. Milyen gaz fejlodik? A gaz egy
részét gazfelfogo hengerben felfogjuk és meggyujtjuk, a masik részét pedig bromos vizbe
vezetjiik. Mit tapasztalunk a két kisérlet soran? Valaszat indokolja! Irja fel a lejatszodé
reakciok egyenletét!

52.

Gazfejleszto késziilékben kalcium-karbidra vizet csepegtettiink. A fejlodo gaz egy részét
viz alatt felfogtuk, majd meggyujtottuk, masik részét pedig bromos vizbe vezettiik.
Fogalmazza meg, hogy mit tapasztaltunk és indokolja valaszat! Irja fel a lejatszodo
reakciok egyenletét!



53.

Harom szamozott kémesében — ismeretlen sorrendben — hexén, hexan, illetve benzol van.
Mindharom folyadékbdl egy keveset kémcsovekben 1évé bromos vizhez adagolunk.
Osszerazas utin a 2. sorszaimi kémesoben szintelen, kétfazisi rendszert kapunk, a masik
két kémcso felsé fazisaban barna szin jelenik meg. Ezutin az 1. és a 3. sorszamu
folyadékbol egy keveset oraiivegre cseppentiink, majd az elszivofiilkében meggyujtjuk
a mintakat. Az 1. sorszamu folyadék vilagito, erésen kormozé langgal ég, a 3. sorszamu
folyadék égése tokéletes. Ertelmezze a tapasztaltakat és azonositsa a kémcsovek
tartalmat!

54.

Egy kémcsében levo desztillalt vizbe etil-kloridot éntiink. Osszerazas utan, a rendszerhez
eziist-nitrat-oldatot adva nem tapasztalunk valtozast. Ezutan egy masik kémcsébe hig
natrium-hidroxid-oldatot ontiink, kevés etil-kloridot adunk hozza, majd néhany percig
vizfilrdon melegitjiik a kémcsd tartalmat. Lehiités utan salétromsavoldattal
kozombositjiik az oldatot, majd eziist-nitrat-oldatot cseppentiink a folyadékhoz. Fehér
csapadék Keletkezését tapasztaljuk. Ertelmezze a tapasztalatokat! Irja fel a lezajlott
reakciok egyenletét is! Ha nem kozombdositettiik volna salétromsavval az oldatot, akkor
mas szinii csapadék képzodését tapasztaltuk volna. Abban az esetben milyen szinii lett
volna a csapadék?

55.

Két kémcsé egyikében natrium-acetat, a masikban tomény natrium-fenoxid (korabbi
nevén natrium-fenolat) tomény vizes oldata van. Mindkét kémcsébe szodavizet ontiink.
Az elsé kémesdoben zavaros rendszer keletkezik, a masodik kémecsében nem tapasztalhaté
valtozas. Azonositsa a kémcsovek tartalmat, és magyarazza meg a tapasztaltakat!

56.

Két edényben ételecet, illetve fenol vizes oldata van. Szédabikarbona segitségével hogyan
dontené el, hogy melyik edényben mi talalhato? Valaszat indokolja, és irja fel a lejatszodo
kémiai reakciok rendezett egyenletét!

57.

A kovetkezo Kkisérletet végeztiik el: az egyik kémcsobe etanolt, a masik kémcsébe
izopropil-alkoholt tettiink. Mindkét kémcsébe olyan felmelegitett rézdrotot martottunk,
amelynek feliiletét el6zéleg hevitéssel oxidaltuk. Mindkét kémcsében hasonlé szin-
valtozast tapasztalunk. A reakcio lejatszodasa utan mindkét terméket enyhén melegitve
ammonia-, és eziist-nitrat-oldat elegyével reagaltattuk. Csak az egyik esetben
tapasztaltunk valtozast, a masikban nem. Ismertesse ¢és indokolja a kisérlet varhato
tapasztalatait, majd irja fel a végbemeno reakciok egyenletét!



58.

A kovetkezo kisérletet végeztiik el: kémcsovekbe metil-alkoholt, hangyasavat, piridint és
vizet tettiink, majd valamennyi kémcsobe egy kis darab, megtisztitott natriumdarabkat
dobtunk. Egy esetben nem tapasztaltunk reakciot. Melyik harom vegyiiletet tartalmazo
kémcsoben tapasztalunk valtozast? Magyarazza meg a Kisérlet tapasztalatait, és irja fel
a végbemeno reakciok egyenletét!

59.
Egy kémcsében ismeretlen folyadék talalhato, ami vagy aceton, vagy formalin. A talcan
talalhato vegyszerek segitségével dontse el, mi van a kémcsében! Dontését indokolja!

Sziikséges eszkdzok és anyagok:
* milanyag talca

* kémcsodallvany

* 2-3 darab kémcso

* kémces6fogod

* borszeszégd vagy gazégd

* gyufa

* aceton vagy formalin

« eziist-nitrat-oldat (0,1 mol/dm?)
« ammoniaoldat (2 mol/dm?®)

* Fehling I. és Fehling II. reagens
* véddszemiiveg

* gumikesztyli

* hulladékgyijto

60.

A talcardl kivalasztott vegyszer(ek) és eszkozok segitségével hatarozza meg, hogy az
(1)—(4) sorszamozott kémcsovekben az alabbiak koziil melyik vegyiilet talalhato: paraffin
(gyertyareszelék), natrium-sztearat (szappanreszelék), borkésav, porcukor! Minden
anyagot pozitiv tapasztalattal mutasson Ki!

Sziikséges eszkdzok és anyagok:
* milanyag talca

* 4 darab kémcs0 az ismeretlen szilard anyagokkal
* 4 darab tires kémcso

* kémcsdallvany

* borszeszégl vagy gazégd

* gyufa

* kémcsbfogo

* sz6dabikarbona

* desztillalt viz

* véddszemiiveg

» gumikesztyli

* hulladékgyijtd




61.

Két kémcs6é mindegyikébe ontson koriilbeliil egyujjnyi bromos vizet! Az els6 kémcso
tartalmahoz adagoljon ugyanennyi benzint, a masodik kémcsébe szintén egyujjnyi
tomény hangyasavoldatot! Razza ossze a kémcsovek tartalmat! Figyelje meg
a valtozasokat! Magyarazza a latottakat!

Sziikséges eszkdzdk és anyagok:
* milanyag talca

» 2 darab kémcs6

* kémesodallvany

* brémos viz

* benzin

* tomény hangyasavoldat

* véddszemiiveg

 gumikesztyi

* hulladékgyijto

62.

Natriumdarabkat dobunk egy etil-alkoholt tartalmazé kémcsébe. A reakcio befejeztével
a kapott oldatot beparoljuk. A kémcsében kikristalyosodott fehér szinii szilard anyagot
ezutan desztillalt vizben oldjuk, és megvizsgaljuk az oldat kémhatasat. Milyen kémhatasua
a Keletkezett oldat? Ertelmezze a Kisérlet dsszes tapasztalatat, és irja fel a lezajlott
reakciok egyenletét is!

63.

Harom szamozott kémecsoben — ismeretlen sorrendben — a kovetkezo folyadékok vannak:
tejsav, olajsav, glicerin. A kiilon-kiilon kémcsovekben talalhaté folyadékokbdl egy keveset
desztillalt vizbe ontiink, majd 6sszerazzuk azok tartalmat. Az 1. sorszamua kémcsében
kétfazisu-, a masik kett6ben homogén rendszer képzodik. A két homogén oldatot ezutan
pH-papirral vizsgaljuk: a 2. kémcsében a pH 7, a 3. kémcsében 4,5. Ertelmezze
a tapasztalatokat, és ez alapjan azonositsa a kémcsovek tartalmat! Ahol kémiai reakcio is
tortént, ott irjon egyenletet is!



64.

Harom szamozott edényben — ismeretlen sorrendben — a kévetkezo fehér porok vannak:
szolocukor, karbamid, keményito. A talcan talalhaté vegyszerek és eszkozok segitségével
azonositsa a harom anyagot! Ertelmezze a tapasztalatokat is!

Sziikséges eszkdzdk és anyagok:
* milanyag talca

* 3 sorszamozott edény

* szOl6cukor

* karbamid

» keményitd

* 6 darab kémcs6

* 3 darab vegyszeres kanal

* Lugol-oldat

* kémcsodallvany

* kémces6fogo

* cseppentd

* Fehling I. és Fehling II. reagens
* desztillalt viz

* borszeszégd vagy gazégd

* gyufa

* véddszemiiveg

* gumikesztyli

* hulladékgyijto




65.

A talcan talalhaté két sorszamozott kémceso egyike tiszta, a masik zavaros oldatot
tartalmaz. El kell dontenie, hogy a kovetkez6 négy anyag koziil melyiket tartalmazza
az (1) és melyiket a (2) kémcso: konyhasooldat, tojasfehérje-oldat, szélécukoroldat,
keményitéoldat. (Egy-egy kémceso csak egy-egy oldatot tartalmaz.) A talcarél kivalasztott
sziikséges vegyszerek és eszkozok segitségével végezze el az azonositast! Az anyagokat ne
csak kizarasos alapon, hanem pozitiv reakciokkal mutassa ki!

Sziikséges eszkdzok és anyagok:

* milanyag talca

* 2 darab kémcsd az ismeretlen oldatokkal
* 2 darab kémcs6

* kémcsodallvany

* borszeszégl vagy gazégd

* kémcsofogo

* gyufa

» konyhasooldat és/vagy tojasfehérje-oldat és/vagy sz6l6cukoroldat és/vagy keményit6oldat
« eziist-nitrat-oldat (0,1 mol/dm?)

« ammoniaoldat (2 mol/dm?®)

» réz(I1)-szulfat-oldat (0,5 mol/dm?3)

« natrium-hidroxid-oldat (1 mol/dm?®)

* Lugol-oldat

* desztillalt viz

* véddszemiiveg

* gumikesztyli

* hulladékgyijto

66.
A talcan 1évé kémcesovekben maltoz, illetve szacharoz van. A talcan talalhaté vegyszerek
és eszkozok segitségével hatarozza meg, hogy melyik kémcsé mit tartalmaz!

Sziikséges eszkdzok és anyagok:
* milanyag talca

* 2 darab sorszamozott kémcs6 az ismeretlenekkel
* maltéz

* szacharoz

« eziist-nitrat-oldat (0,1 mol/dm?)
« ammoéniaoldat (2 mol/dm?)

* desztillalt viz

* 2 darab tires kémcs6

* kémcsdallvany

* kémces6fogod

* borszeszégl vagy gazégd

* gyufa

* 2 darab vegyszeres kanal

* véddszemiiveg

» gumikesztyli

* hulladékgyijtdé




67.

Harom szamozott kémcsében, ismeretlen sorrendben, harom szintelen folyadékot talal.
A talcan levo eszkozok és vegyszerek segitségével azonositsa mindharom kémecso
tartalmat, majd indokolja a latottakat! A kémcsovekben gliikoz-oldat, keményitooldat és
szacharéz-oldat talalhato.

Sziikséges eszkdzdk és anyagok:
* milanyag talca

* 3 db sorszamozott kémcsod az ismeretlenekkel
* 6 db iires kémcso

» gliikoz-oldat

» szacharoz-oldat

* keményitdoldat

» kémcsdallvany

* kémces6fogo

* Lugol-oldat

* cseppentd

« eziist-nitrat-oldat (0,1 mol/dm?)
« ammoniaoldat (2 mol/dm?®)

* Fehling I. és Fehling II. reagens
* borszeszégd vagy gazégd

* gyufa

* véddszemiiveg

* gumikesztyli

* hulladékgyiijté

68.

Egy kémikus tojasfehérje-oldattal kisérletezett. E16szor, a felsorolas sorrendjében, azonos
térfogati natrium-hidroxid-, réz(Il)-szulfat-, és fehérjeoldatot ontott ossze. Mar az elsé
két oldat osszeontésekor csapadék kivalasat tapasztalta. Ezutan forditott sorrendben
végezte el az oldatok osszeontését. Ekkor is az elso két oldat dsszeontésekor jelent meg
az el6zotol eltéro szini csapadék. Végiil a tojasfehérje-oldathoz kevés natrium-hidroxid-
-oldatot ontott, majd egy csepp réz(ll)-szulfat-oldat hatasara szinvaltozas tortént.
Ismertesse és magyarazza meg az eltéro tapasztalatokat!

69.

Harom kémcsében lévé higitott tojasfehérje Kis részleteihez szilard natrium-kloridot,
tomény sosavat, illetve tomény salétromsavoldatot adagolunk, majd kevés varakozas utan
desztillalt vizet adunk mindharom kémcsohoz. Harom eltéré tapasztalatot figyelhetiink
meg. Ismertesse és magyarazza meg, hogy milyen valtozasok kovetkeznek be!



